
1 

 

ОТЧЕТ НА ИНСТИТУТА ЗА ИСТОРИЧЕСКИ ИЗСЛЕДВАНИЯ ПРИ 

БАН ЗА 2023 ГОДИНА 

 

1. ПРОБЛЕМАТИКА НА ИНСТИТУТА ЗА ИСТОРИЧЕСКИ ИЗСЛЕДВАНИЯ 

1.1. Преглед на изпълнението на целите (стратегически и оперативни) на звеното, 

оценка и анализ на постигнатите резултати и на перспективите на звеното в 

съответствие с неговата мисия и приоритети, съобразени с утвърдените научни 

тематики.  

 През 2023 г. Институтът за исторически изследвания затвърди своята позиция на 

водещ научноизследователски център в областта на хуманитарните науки в България. 

Благодарение на самостоятелните научни изследвания, на поддържаното сътрудничество с 

научни центрове от страната и чужбина, на работата по проекти, финансирани от български 

и чуждестранни фондове  и чрез обучението на докторанти, специализанти и млади учени 

звеното изпълнява всички основни цели, заложени в Стратегията за развитие на Института. 

През годината продължи проучването на водещи проблеми от българската, европейската и 

световната история, както и от сферата на документалистиката, архивистиката, 

палеографията и изворознанието. Популяризирането на тези изследвания в монографии и 

специализирани научни издания, на научни форуми, чрез преподавателска практика и 

посредством медийни изяви демонстрира мащабите на дейностите, развивани от звеното. 

Продължава политиката за привличане на млади кадри за научноизследователска работа и 

се разшири сътрудничеството с държавни, общински и обществени институции. В 

организационно отношение Институтът се състои от следните секции: „Средновековна 

история", „Българите, Османската империя и Европа“, „Нова българска история", „История 

на България след Втората световна война", „История на българския национален въпрос", 

„История на света и международните отношения в ново и най-ново време", „Помощни 

исторически науки и информатика" и „Съвременна история и геополитика“.  

 През 2023 година публикуваните от учените от Института монографии са десет, като 

всички от тях са самостоятелни. Четири от монографиите са издадени от реномирани 

академични издателства, както и два от сборниците. Голяма част от другите монографии и 

сборници са издадени от Института за исторически изследвания. Общият брой научни 

публикации, излезли от печат, е 134. Продължава положителната тенденция за публикуване   

в издания, индексирани в WoS и Scopus. През 2023 г. те са 29. Институтът за исторически 

изследвания се утвърди като основен издател в България на научна периодика, индексирана 

в WoS и Scopus – това са списанията „Bulgarian Historical Review“ и „Исторически преглед“.  

 Обновяването и професионалното израстване на научния състав на ИИстИ продължи 

и през 2023 г. През този период бяха избрани: за професор Пенка Данова, за доценти Ваня 
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Стоянова, Алека Стрезова и Инна Манасиева, а за главни асистенти – Катина Йонева, Джени 

Иванова и Петър Добрев. 

 Представените водещи дейности, извършени от учените от Института през 2023 г. 

доказват, че той запазва позицията си на водещо звено в България, в което се провеждат 

фундаментални и научно-приложни изследвания в областта на историята. Научната, 

популяризаторска, образователна и експертна работа дава основание да се заключи, че 

Институтът успешно изпълнява своята мисия за развитие на науката и за обслужване на 

държавата и обществото.  

1.2. Изпълнение на Националната стратегия за развитие на научните 

изследвания в Република България 2017-2030 (извършени дейности и постигнати 

резултати по конкретните приоритети).   

 

Разнообразните и задълбочени проучвания по българска, европейска и световна 

история и тяхното популяризиране в научни среди в страната и чужбина и сред широка 

обществена аудитория утвърдиха Института за исторически изследвания като основен 

център за изпълнение на целите на Националната стратегия в областта на хуманитарните 

науки. Публикуваните монографии, тематични сборници и сборници с документи, студиите 

и статиите в индексирани издания и представянето на изследванията на научни форуми в 

България и по света са гръбнака на българските исторически дирения в областта на  

фундаменталните и целенасочени фундаментални изследвания. Чрез тези дейности се 

осъществява една от основните цели на Стратегията, а именно целта за опазване и 

популяризиране на българското културно-историческо наследство и съхранение на 

българската национална идентичност. Проучванията на българската история в контекста на 

европейските и световни исторически процеси от своя страна подпомагат цялостната 

програма за повишаване на качеството на живот в  България. Нарастването на броя на 

публикациите в издания, които са индексирани от световноизвестни бази данни доказва, че 

Институтът за исторически изследвания успешно изпълнява задачите на Стратегията и в 

това водещо направление, целящо повишаване на качеството на българската научна 

продукция. Издаването на две индексирани в Scopus и Web of Science научни списания е 

също принос към изпълнението на тази цел на Стратегията. 

Важен е приносът на учените от Института за осъществяване на приложни научни 

изследвания по направление „национална идентичност и развитие“. На първо място в това 

отношение трябва да се посочи естеството на научната продукция – в областта на културата, 

политическата и стопанска история, демография и пр., които могат да се ползват от широк 

кръг потребители. Същевременно учените от звеното продължиха да подпомагат 

осъществяването на целеви политики и разнообразни дейности по тях чрез сътрудничество 

с Министерството на образованието, Министерството на външните работи, с научни и 

обществени организации и органи на местната власт в изпълнение на целите на Стратегията 

за изграждане на интегрирана система и връзка на науката с практиката. Със своята 

преподавателска дейност в бакалавърските и магистърски програми на Висшите училища и 
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в училищата от системата на средното образование учените от звеното успешно се вписаха 

в изпълнението на целта за интензифициране на връзките на науката с образованието, 

бизнеса, държавните органи и обществото като цяло. Институтът има и акредитация по 

четири докторски програми в професионално направление 2.2 История и археология от 

област на висше образование Хуманитарни науки: „Средновековна обща история“, „Нова и 

най-нова обща история“, „История на България“ и „Документалистика, архивистика, 

палеография(включително Историография и изворознание)“.   

 С научна и практическа насоченост бяха и организираните с участието на Института 

двадесет научни форуми в страната – в София, Пловдив, Варна, Габрово, Хасково, 

Кюстендил, Банско, Панагюрище и Добрич. Тази дейност подпомага и изпълнението на 

заложената в Стратегията цел за балансиране на научния капацитет в страната. 

 През 2023 г. продължи обновяването на научния състав на Института и привличането 

за изследователска работа на млади учени. На длъжността главен асистент бяха избрани 

трима учени, с което звеното се вписва в изпълнението на заложената в Стратегията цел за 

привличане и задържане на младите таланти в България. Със същото значение е и 

разработването на научни проекти от трима постдокторанти и четирима млади учени на 

проекти по  Националната програма „Млади учени и постдокторанти -2“.  

 През последните години се разшири участието на учени от Института в работата на 

редакционни колегии на български и международни издания, включително издавани от 

звеното. Тази дейност се вписва в задачите, поставени от Националния документ за издигане 

на нивото на българската наука и за нарастване на разпознаваемостта на българските научни 

кадри. В посоченото направление Институтът за исторически изследвания издава шест 

периодични издания (Bulgarian Historical Review, Исторически преглед,  Известия на 

института за исторически изследвания, Помощни исторически дисциплини, 

BYZANTINOBULGARICA, Series Publications of the Bulgarian-Hungarian History 

Commission), като Bulgarian Historical Review се класира в Q4 на Scopus и се индексира от 

WoS, а „Исторически преглед“ се индексира от 2022 г. в Scopus. 

 Наред с утвърдените канали на международно научно сътрудничество, през 2023 г. 

учените от Института прокараха нови, главно като самостоятелна активност. През годината 

се затвърди сътрудничеството чрез осъществяване на съвместни проекти с научни центрове 

от Унгария, Румъния, Словакия и Полша и се развиха нови посоки и форми, включително с 

преподавателска дейност в Италия, Австрия, Германия, Гърция, Литва, Великобритания, 

Шотландия, Израел, Япония, Китай, Черна Гора и Република Северна Македония. Тези 

дейности са едни от най-успешните в изпълнение на целите на Стратегията и по-конкретно 

в направление повишаване на международната разпознаваемост на българската наука и 

разширяване на международните научни контакти. 

По отношение на научния състав в Института за исторически изследвания се 

поддържа баланс на половете и през 2023 г. продължи политиката за привличане на работа 

на млади специалисти. 

1.3. Полза / ефект за обществото от извършваните дейности. 
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 Най-съществената част от дейността на Института за исторически изследвания е 

научноизследователската. Дългогодишната практика на проучване на белите полета в 

българската, европейската и световната история утвърждават звеното като водещ център за 

фундаментални и насочени фундаментални изследвания, което е и основният принос на 

учените за развитието на българското общество. Траен ефект от тази основна дейност е 

опазването на българското културно-историческо наследство и открояването на мястото на 

България в регионалните и по-широки исторически процеси. През последните години 

нарасна и активността на учените за популяризиране на тези изследвания сред научната 

колегия в страната – във Висшите училища, музите и държавните институции, както и сред 

широката общественост.  

  Научният и експертен потенциал на учените се разгърна през 2023 г. в няколко 

основни направления, които имат непосредствени ползи за българското общество. И през 

тази година звеното се включи активно в отбелязване на важни годишни, като целта на тези 

инициативи беше обективно да представят развитието на България в европейската и 

световна история. През годината бяха проведени научни форуми, подготвени и издадени 

изследвания, организирани изложби и публикувани научно-популярни материали, 

посветени на Найден Геров, Васил Левски, Марин Дринов, Илинденско-преображенското 

въстание и спасяването на българските евреи. 

 Съществена полза за българското общество има дейността на учените от звеното по 

обучение на ученици, студенти, докторанти и постдокторанти. Институтът се утвърди като 

предпочитано място за развитие на кариерата на младите научните таланти на България чрез 

обучение по втория етап на Националната програма „Млади учени и постдокторанти“. Със 

значение за насърчаване на българистичните изследвания в чужбина е обучението през 2023 

г. на млад специализант по Националната научна програма „Развитие и утвърждаване на 

българистиката в чужбина“ и финансирането по същата програма на негова монография.  

 Провеждането на научни форуми през 2023 г. в страната (с най-голям брой за 

последните години), наред с преподавателската дейност, съдействат за разпространение на 

фундаменталните и насочените фундаментални изследвания сред преподавателския състав 

на Висшите и средни училища в страната и за поддържане на неговата висока 

професионална квалификация. Това от своя страна подпомага  процеса на изграждане на 

добре подготвени млади хора, които имат обективни познания по българска и световна 

история.   

  Много активни бяха през 2023 г. учените от Института в популяризирането на своите 

проучвания в медийното пространство. През годината участията в телевизионни и 

радиопредавания и научно-популярните статии бяха над 60.  

 Важно значение за българското общество имат и международните научни изяви на 

учените от Института. И през 2023 г. се проведоха проучвания и научни дискусии по 

съвместни проекти със сродни научни организации от чужбина и се осъществи 

преподавателска дейност в Унгария, Словакия, Румъния, Полша, Италия, Австрия, 
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Германия, Гърция, Литва, Великобритания, Шотландия, Израел, Япония, Китай, Черна Гора 

и Република Северна Македония. По този начин се разпространяват в международното 

научно пространство българските исторически проучвания и се популяризира 

положителният образ на България по света. Този аспект от дейността на учените от звеното 

традиционно съдейства за провеждане на активна българска външна политика. 

 Анализът на дейностите на учените от звеното доказва, че и през 2023 г. те активно 

подпомагат провеждането на програмите на държавата и на органите на местното 

самоуправление и като цяло  съдействат за формулирането на приоритетите за България в 

сферите на външната политика, образованието и науката, културата и регионалното 

развитие. 

1.4. Взаимоотношения с други институции. 

 Традиционни партньори на Института за исторически изследвания са държавни, 

общински и обществени институции, които провеждат националната политика за 

изследване, опазване и популяризиране на българското културно-историческо наследство. 

И през 2023 г. учените от звеното се включиха активно в инициативи на такива институции 

– с организиране и участие в научни форуми по важни теми от националната и регионална 

история и по повод бележити годишнини, с участие в организиране на изложби, издаване 

на сборници, представяне на книги и др. Продължи изпълнението на няколко проекти, които 

са финансирани от Министерството на образованието и науката: Националната научна 

програма „Развитие и утвърждаване на българистиката в чужбина“, Националната програма 

„Млади учени и постдокторанти-2“; четири проекти, финансирани от Фонд „Научни 

изследвания“ и на други четири, финансирани от същото министерство; бяха предоставени 

експертни становища за същото министерство. През 2023 г. продължи изпълнението на 

проекти по няколко министерски постановления, свързани с българското участие в Първата 

и Втората световна война. 

 Затвърди се сътрудничеството на Института с Държавна агенция „Архиви“, 

общините и регионалните музеи в Пловдив, Варна, Габрово, Хасково, Кюстендил, Банско, 

Панагюрище и Добрич. Учени от звеното продължиха работата си в Македонския научен 

институт, Тракийския научен институт, Унгарския културен институт в София и 

сътрудничеството със Софийския университет „Св. Кл. Охридски“, Университет за 

национално и световно стопанство, Нов български университет, Варненски свободен 

университет „Черноризец Храбър и УниБит. Продължи наблюдението и оценката на 

дейностите на научни групи от българските музеи от Научния съвет на Института за 

исторически изследвания. 

 Посочените съвместни дейности доказват, че и през 2023 г. Институтът беше важен 

източник и мост за генериране и разпространение на научните изследвания на национално 

и регионално ниво и сред широк кръг от българската общественост. 

1.5. Общонационални и оперативни дейности, обслужващи държавата.  
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  1.5.1. Практически дейности, свързани с работата на национални, правителствени и 

държавни институции, индустрията, енергетиката, околната среда, селското стопанство, 

национални културни институции и др. (относими към получаваната субсидия). 

  През 2023 г. продължи участието на учени от Института в комисии, съвети, работни 

групи и други експертни структури на правителствени, държавни и общински институции. 

Проф. Д. Вачков и гл. ас. Г. Георгиев са членове, а гл. ас. д-р К. Голев е технически секретар 

на Съвместната мултидисциплинарна експертна комисия по историческите и образователни 

въпроси на България и Северна Македония. Проф. Д. Вачков е и председател от българска 

страна на Българо-украинското историческо дружество. От 2011 г. той участва и в 

Националната комисия по провеждане на държавните зрелостни изпити при МОН. Проф. 

дин П. Стоянович беше съветник на кмета на гр. Банско по културно-исторически въпроси 

и съветник на Председателя на БАН.  

  И през 2023 г. учени от звеното участваха в експертни и образователни органи и 

комисии в системата на БАН. Проф. И. Марчева стана член на Академичния съвет към 

Центъра за обучение при БАН, а проф. дин П. Пейковска е член на Съвета за чуждестранна 

българистика към БАН. Проф. Р. Стоянова е член на Управителния съвет на БАН, а доц. Е. 

Костова участва в жури за оценка на проекти в областта на хуманитаристиката по конкурса 

на Ученическия институт на БАН. 

  Традиционно членовете на научния състав на Института участват в експертни органи 

на други външни за БАН институции, включително национални и международни 

организации: Българо-унгарската историческа комисия (проф. дин П. Пейковска, проф. дин 

Т. Говоска-Хенце, проф. И. Марчева, проф. Стефка Първева, доц. Вл. Златарски, доц. Ваня 

Стоянова и гл. ас. Станислава Стойчева), Издателския съвет към Българска народна банка 

и Експертния съвет към Института за изследване на близкото минало (проф. Д. Вачков), 

Македонския научен институт (доц. Ал. Гребенаров, гл. ас. Ст. Стойчева, гл. ас. Сл. Славов, 

гл. ас. Г. Георгиев, гл. ас. В. Милачков), Асоциация на византинистите и медиевистите в 

България (проф. дин Ил. Илиев, доц. Е. Костова, доц. Вл. Златарски, проф. П. Данова, гл. ас. 

К. Ненов, гл. ас. Д. Михова, гл. ас. К. Голев, гл. ас. Фр. Далальо), ICOMOS (доц. Е. Костова), 

Bulgarian Studies Association, USA (доц. Е. Костова и А. Стрезова), Central Eurasian Studies 

Society  (доц. Р. Чукова), Българско общество за проучване на XVIII век (проф. П. Данова), 

Society for the Study of the Crusades and the Latin East и Associazione Italiana di Studi del Sud 

Est Europeo (гл. ас. Фр. Далальо), Българска генеалогична федерация (проф. дин М. Веков и 

проф. дин П. Пейковска), Международното дружество по унгаристика (проф. дин П. 

Пейковска), Българската асоциация за европейски изследвания (гл. ас. К. Йонева).  

  През 2023 г. учени от Института участваха в научните и управителни съвети на 

научни учреждения, организации и висши училища извън системата на БАН: Македонския 

научен институт (доц. В. Стоянова, доц. Ал. Гребенаров, доц. А.Джонев, гл. ас. Г. Георгиев, 

гл. ас. В. Милачков, гл. ас. Сл Славов, гл. ас. Сия Никифорова), Добруджанския научен 

институт (гл. ас. В. Милачков), на Фондация „Шарл дьо Гол“ (доц. Хр. Милков). Проф. дин 
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П. Стоянович е член на Съвета на настоятелите на Шуменски университет "Еп. Константин 

Преславски". 

  През 2023 г. учените от Института за исторически изследвания взеха участие в 

организирането на двадесет научни форуми, което е най-добрият резултат по този показател 

за последните години. Доц. Е. Костова беше председател, а проф. дин. И. Илиев, проф. П. 

Данова и гл. ас. Д. Петрова – членове на Организационния комитет на Научната 

конференция с международно участие „Стопанство и търговия на средновековните 

Балкани». Проф. дин П. Пейковска беше председател на Оранизационния комитет на 

Международната научна конференция „Historical Perspectives on Integration in Central 

and Southeast Europe“ и организатор на секция в програмата на Международна научна 

конференция „Историческата българистика извън България: състояние и 

перспективи“. Проф. Р. Стоянова беше председател на организационния комитет и научен 

ръководител на Националната научна конференция „Дарителство и благотворителност в 

България – традиция и съвременност“. Доц. Пл. Божинов и гл. ас. М. Левкова-Мучинова 

бяха членове на Организационния комитет на Националната научна конференция „150 

години безсмъртие: Васил Левски, революцията и бъдещият свят“. Те, както и доц. Р. 

Лельова бяха членове на Организационния комитет на Националната научна конференция 

„Традиции и модерност: Българското общество през „дългия XIX век“. Доц. Пл. 

Божинов беше член на Организационния комитет на Национална научна конференция 

„Наука, просвета, държавност и модернизация  в България през  XIX и началото на 

ХХ век“. Доц. А. Кирилова беше член на Организационния комитет и научен ръководител 

на конференцията “Найден Геров и духовните измерения на Българското възраждане”, 

а проф. Ст. Първева – на уъркшоп на тема „Войната и нейното ехо в живота на 

османската провинция (ХV-ХVІІІ век)“. Проф. И. Марчева беше председател на 

Организационните комитети и научен ръководител на Националната научна конференция 

„Индустрия, индустриално наследство, музеи“ и на Кръглата маса „Изследванията по 

съвременна история на България: тенденции и перспективи”. Доц. А. Джонев беше 

член на Организационния комитет на Юбилейната кръгла маса „80 години от спасяването 

на българските евреи“. Доц. Н. Филипова беше председател на Организационните 

комитети на Националната научна конференция “Изток-Запад: религии, центрове, 

периферии“ и на Семинара по Националната програма „Млади учени и постдокторанти-2“. 

Гл. ас. К. Ненов беше член на Организационния комитет на на Международната 

конференция “The Balkans after 1204”. Гл. ас. П. Добрев беше член на Организациоония 

комитет на националната конференция „Регионалните изследвания – извори, методи, 

перспективи».  Докторант Н. Войнова беше член на Организационния комитет на Научната 

сесия „100 години Македонски научен институт“. 

  През 2023 г. тридесет и двама учени от Института участваха в редакционни колегии 

и съвети на 25 научни издания: Bulgarian Historical Review; Исторически преглед; Известия 

на Института за историчски изследвания; Papers of BAS; Bulgaria Mediaevalis; Общество: 

философия, история и култура; Легенда; Дзяло; Общество: философия, история, культура; 
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Македонски преглед; Valahian Journal of Historical Studies; Cahiers Balkaniques; Исторически 

архив/Historical Archives/; Историjски часопис; Родознание/Genealogy; Историческо 

бъдеще; История; Эминак; Библиографския бюлетин: Публикации по българска история; 

Дриновски сборник; Europe in between. Histories, cultures and languages from Central Europe 

to the Eurasian Steppes; Национална сигурност; Славянский мир в третьем тысячелетии, 

Česko-slovenská historická. Сред посочените се открояват 21 международни издания. 

Единадесет учени са изготвили 19 рецензии за книги, а двадесет и двама души са изготвили 

44 анонимни рецензии за студии и статии за реномирани научни издания. Двама учени бяха 

рецензенти на проекти на участници в Ученическия конкурс на БАН. През годината намаля 

броят на експертните становища. Двама учени са предоставили пет експертни становища за 

Фонд „Научни изследвания“ и за село Рогош. Същевременно 18 учени са изготвили  38 

рецензии и становища по процедури за научни степени и академични длъжности.   

  1.5.2. Проекти, свързани с общонационални и оперативни дейности, обслужващи 

държавата и обществото, финансирани от национални институции (без Фонд „Научни 

изследвания“), програми, националната индустрия и пр. 

  През 2023 г. в Института за исторически изследвания се разработваха следните 

проекти в това направление:  

• Национална научна програма „Развитие и утвърждаване на 

българистиката в чужбина“ по решение на МС ДО01-205/13.09.2022. Срок 

за изпълнение: 2022 – 2025 г. 

Ръководител от звеното: проф. Д. Вачков; ръководители на работни пакети: 

проф. дин. П. Пейковска, проф. дин. Т. Готовска-Хенце, доц. Н. Филипова, гл. 

ас. Г. Георгиев, доц. Е. Костова; участници: проф. дин Ив. Билярски, проф. И. 

Марчева, доц. А. Стрезова, гл. ас. К. Голев, гл. ас. С. Самуилова, гл. ас. И. 

Найденов, ас. д-р Ал. Златанов и докторант Н. Войнова. За първата година са 

извършени следните дейности: издирени и записани в единна онлайн 

платформа чуждестранни българисти; предложени са теми за финансиране на 

конкурсен принцип на краткосрочни научни специализации на млади 

чуждестранни учени  и докторанти; изнесени са лекции на българистична 

тематика; участие в научни конференции с доклади на българистична 

тематика; приет на тримесечна специализация един млад учен (д-р Фабио 

Бего).  

• Проект „Македония в българската история“, финансиран от Министерство 

на образованието и науката. Срок за изпълнение: 2021-2024 г. Ръководител: 

проф. д-р Д. Вачков и участници от Института за исторически изследвания 

проф. Р. Стоянова, доц. д-р Ал. Гребенаров, доц. С. Георгиева, гл. ас. Г. 

Георгиев, гл. ас. Сл. Славов и Дивна Гоцева. Подготвен за печат е сборник с 

извори.  
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• Проект „Индустрия, индустриално наследство, музеи“, финансиран от 

Регионален исторически музей – Габрово. Срок за изпълнение: 2023-2024 г. 

Ръководител: проф. д-р И. Марчева и участници от Института за исторически 

изследвания: доц. д-р Н. Филипова, гл. ас. д-р И. Григорова, ас. д-р М. Митова. 

През годината е проведена научна конференция на тема „Индустрия, 

индустриално наследство, музеи“, организирана от РИМ – Габрово и ИИстИ 

– БАН и са подготвени за публикуване статиите по проекта.  

• Проект „Българската политика по еврейския въпрос“, финансиран от 

Министерство на образованието и науката. Ръководител: проф. д-р Д. Вачков 

• Проект „Българската история в образи и документи“, финансиран от 

Министерство на образованието и науката. Ръководител: проф. д-р Д. Вачков 

и участник В. Вачкова. 

•  Проект „200 години от рождението на Найден Геров (1823-1900)“, 

финансиран от Дирекция на музеите - гр. Копривщица. Срок за изпълнение: 

2023 г. Ръководител: доц. А. Кирилова и уастници от Института за 

исторически изследвания: проф. дин И. Тодев, доц. А. Шопов, гл. ас. Д. 

Вичкова-Нушева. 

• Проект „Албум „Главнокомандващият на Действащата армия генерал 

Никола Жеков“, Постановление № 157 от 30 юли 2018 г. на Министерски 

съвет. Срок: 2018-2024 г. Ръководител: доц. Ал. Гребенаров и участник доц. 

А. Джонев. 

• Проект „Стогодишнината от Първата световна война“, финансиран по  

Постановление на Министерски съвет за отбелязване на Първата световна 

война  и участието на България в нея през 2017 г. Срок: 2017-2024 г. 

Ръководител: доц. Ал. Гребенаров и участници гл. ас. Г. Георгиев и гл. ас. Сл. 

Славов. 

• Проект „Единадесета пехотна македонска дивизия през Първата световна 

война. Снимки и документи”, финансиран по Постановление на 

Министерски съвет за отбелязване на Първата световна война и участието на 

България в нея през 2016 г. Срок за изпълнение: 2016-2024 г. Ръководител: 

доц. Ал. Гребенаров е участник доц. А. Джонев. 

 

2. РЕЗУЛТАТИ ОТ НАУЧНОИЗСЛЕДОВАТЕЛСКАТА ДЕЙНОСТ ПРЕЗ 2023 

ГОДИНА  

 Основна форма за извършване на научноизследователска дейност в Института за 

исторически изследвания беше и през 2023 година проектната. По този начин учените от 
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Института най-успешно изпълняват заложените в Националната стратегия за развитие 

на научните изследвания в Република България 2017-2030 и в Стратегията за развитие 

на Института за исторически изследвания цели за проучване на проблеми от 

историческото развитие на България, Балканите, Европа и света и тяхното популяризиране 

в монографии и реферирани и индексирани периодични издания и сборници. В тази насока 

през годината продължи изпълнението на проекти както по гореспоменатите източници на 

финансиране, така и на проекти по Фонд „Научни изследвания“, по двустранни спогодби на 

Академията с чуждестранни научни организации и по колективни и индивидуални проекти, 

одобрени от Научния съвет на Института. 

 През 2023 г. продължиха проучванията по проекти, финансирани от Фонд „Научни 

изследвания, по които ИИстИ е водеща организация:   

• Проект „Българите в Западните Балкани (100 години преди и след Ньой)“. 

Ръководител е доц. Ал. Гребенаров и участници от звеното проф. Д. Вачков, гл. ас. 

В. Милачков, гл. ас. Ст. Стойчева, доц. Г. Георгиев и Н. Поппетров.  

• Проект „Просопография на средновековна България“. Срок: 2021-2024 г. 

Ръководител: доц. С. Георгиева, участници: доц. Е. Костова, гл. ас. Вл. Ангелов, гл. 

ас. К. Ненов и гл. ас. Д. Петрова. 

• Проект „Другото лице на войната“. Срок: 2021-2024 г. Ръководител: проф. Д. 

Вачков, участник: доц. Р. Чукова. 

 В края на годината започна изпълнението на нов проект, финансиран от Фонд 

„Научни изследвания“, по който Институтът за исторически изследвания участва в 

консорциум с водещата организация Софийски университет „Св. Климент Охридски“. 

Темата на проекта е „Богомилството в историята и в наши дни“, а ръководител за 

Института е доц. Н. Филипова и участник проф. дин Ив. Билярски. 

 Наред с посочените по-горе се извършваха дейности по няколко проекти по 

двустранни договори на Българската академията на науките с чуждестранни научни 

институции. Сътрудничеството на Института по такива споразумения със сродни 

организации от Европа и Азия се разширява през последните няколко години въпреки 

проблемите в комуникацията, които причини пандемията от Ковид-19. Тази активност на 

Института се представя в раздела за международното научно сътрудничество.  

 Освен в проекти, по които Институтът за исторически изследвания е водеща 

организация, учени от звеното продължиха да участват в дейности на други научни звена – 

в общо 12 външни проекти. С участието  на гл. ас. С. Панайотов приключи изпълнението на 

проекта „NinMed, The Nineveh Medical Encyclopaedia of the British Museum“ за 

„Wellcome Trust and British Museum“. С участието на гл. ас. И. Якимова приключи 
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изпълнението на проект, финансиран от ЕС. Темата на проекта е „Изследване на моделите 

на взаимодействие между „администрация – университет (образование и наука) – 

бизнес“. С участието на ас. д-р Ив. Машева продължиха дейностите по проекта „ZARAH: 

Women’s labour activism in Eastern Europe and transnationally, from the age of empires to 

the late 20th century“ – по рамковата програма на ЕС „Хоризонт 2020“. Гл. ас. Фр. Далальо 

разви активна дейност в проекта "Bridging the Gap: The Prosopography of a Fragmented 

World" за Österreichische Akademie der Wissenschaften, Universität Wien. Ас. д-р Ал. 

Златанов продължава участието си в проекта „OPUS-20: Social Changes of the Muslim 

Communities in Bosnia-Hercegovina and Bulgaria in the Second Half of the 19th and at the 

Beginning of the 20th Century: Comparative Studies“, по който водеща организация е 

Narodowe Centrum Nauki, Полша. Проф. Ст. Първева е част от екипа на международния 

проект „Лозарството и винарството в Централните Балкани (ХV-ХІХ в.)», финансиран 

от Програмата ПРИЗМА на Научния фонд на Република Сръбска. Проф. М. Станчев е член 

на екипа на финансирания от издателство BRILL проект на тема “Д-р Кръстьо Раковски– 

политическа биография“.  

 Няколко от учените на Института продължиха участието си в проекти по Фонд 

«Научни изследвания», по които звеното не е водеща организация. През 2023 г. проф. Ст. 

Първева, гл. ас. Ст. Димитров и гл. ас. Кр. Йорданов извършиха проучвания по такъв проект, 

по който организация-изпълнител е Софийският университет „Св. Климент Охридски“. 

Темата на проекта е „Към корените на Българското възраждане в Тракия (ХV-ХVІІІ 

в.)“. Доц. Ал. Гребенаров разшири дейността си по такъв проект на УниБит на тема 

„Българите на Балканите отвъд граница след 1878 г. Кодът за оцеляването“. Доц. И. 

Манасиева беше привлечена към финансиран от Фонда проект на ИЕФЕМ – БАН на тема 

«Диаспората в движение: културни, социално-икономически и реемиграционни 

взаимодействия и нагласи у българите в Бесарабия с България в периода на XIX – 

началото на XXI век».  

 Учени от звеното участваха и в проекти, финансирани от български университети и 

други национални фондове. Доц. Н. Филипова беше част от колектива на проекта на 

Центъра за изследване на религиите на Софийски университет «Св. Климент Охридски» на 

тема „Религия, център и периферия: Изтокът в Европа, Европа в Изтока“. Проф. М. 

Станчев беше член на проект на Нов български университет. Темата е «Българите в 

Руската империя, СССР и страните на ОНД. Том 1.». Гл. ас. П. Добрев участва в проект 

на тема „Повишаване на капацитета на музейните специалисти в РИМ – Силистра и 

РИМ – Добрич, чрез развитието на изследователска мрежа за регионални 

изследвания“, който се финансира от Национален фонд «Култура».  

 През 2023 г. продължи изпълнението на три колективни проекти, одобрени от 

Научния съвет на Института: „Войната и нейното ехо в живота на османската провинция 

ХV-ХVІІІ в.“,  „Особености на модернизацията на българското общество през "дългия 
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ХIX век" и „Изследванията по съвременна история на България - състояние и 

перспективи“. В тях участват общо 22 учени от звеното.  

 През 2023 г. активна дейност по индивидуални проекти в рамките на Националната 

програма „Млади учени и постдокторанти -2“ развиха общо седем души. По модул 

постдокторанти работиха д-р А. Стоянова, гл. ас. Н. Янковска и гл. ас. К. Йонева. По модул 

„Млади учени“ работиха гл. ас. Ал. Златанов и д-р Г. Бонева, както и магистрите С. 

Евстатиева и Е. Кариева. Всички участници имат прието за публикуване по едно изследване. 

В края на годината беше проведен семинар с организатор доц. Н. Филипова и модератор гл. 

ас. С. Самуилова, на който младите учени представиха резултатите от своята работа през 

първата година от изпълнението на проектите.  

 Всички посочени дейности доказват, че и през 2023 г. учените от Института бяха 

водещи специалисти по изследване на българската, европейска и световна история и че те 

са търсени партньори от научни организации от страната и чужбина за изпълениние на 

мащабни научни проекти. Младите учени и постодкотранти демонстрираха много добри 

показатели при изпълнението на одобрените от Научния съвет на Института проекти, което 

затвърждава звеното като перспективна институция за привличане на младите научни 

таланти на България. 

 Традиционно най-важен резултат от работата на учените в Института е 

публикуването на монографии и на студии и статии в научни списания, поредици и 

рецензирани тематични и документални сборници. През 2023 г. общо излезлите от печат 

изследвания са 134. Публикувани са общо 10 монографии, които са самостоятелни. 

Публикациите в издания, индексирани в WoS и Scopus са 29. Техният дял е приблизително 

1/5 от общия брой публикации и 1/4 от всички студии и статии. Останалите публикации 

също отговарят на общите традиционно поддържани от хуманитарните науки и в частност 

от Института високи критерии за научни проучвания и болшинството от тях са в издания, 

реферирани в други международни бази данни. Известен спад отбелязва и броят на 

цитиранията на публикации на учени от Института. През 2023 г. те са 386 спрямо 420 през 

2022 г. Цитиранията в издания, индексирани в WoS и Scopus са 61 (65 през 2022 г.). 

Монографии: 

Александър Стоянов. Наполеон. София: Сиела, 2023, ISBN:9789542845232, 560 

стр. 

 

„Наполеон“ представлява първото изследване на биографията на Бонапарт от 

български историк за последните 90 години. Книгата е базирана на основния корпус от 

първични документи за живота и делото на Наполеон, събран от Наполеон III в 30-томната 

сбирка, към които са добавени мемоарите на самия Бонапарт, както и основните биографии, 

публикувани от съвременници на Наполеон. В добавка, при изготвяне на изследването са 
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използвани и най-значимите, и престижни трудове на френски и британски историци, 

издадени през последните 20 години, в това число и тритомното изследване на Кембридж за 

Наполеоновите войни, публикувано през настоящата 2023 г. Монографията проследява в 

детайли живота на Наполеон в хронологичен ред, започвайки от детството му на Корсика, 

през военната му кариера, възхода като Първи консул и император и в крайна сметка залезът 

му като военна и политическа фигура след походът в Русия и последвалата Война на 

Шестата коалиция. 

 

Инна Манасиева. Украинският въпрос в България по време на Първата световна 

война. София: Издателство на Българска академия на науките „Проф. Марин Дринов“, 2023, 

ISBN:978-619-245-308-4, 204 стр. 

 

Монографията проследява как формираната в края на XIX – началото на XX в. 

украинска национална идея се трансформира в политически проблем в годините на Първата 

световна война и какво е отношението към украинския въпрос на българското общество като 

част от отношението към него на европейците като цяло и особено на Източна 

Европа. Изследването е опит да се намери отговор на няколко въпроса: за предпоставките 

за възникването и изграждането на отношенията между българите и украинците, които 

позиционират себе си като отделен от русите народ на фона на европейските реалности в 

годините на войната; за заинтересоваността на България от установяване на двустранни 

отношения с провъзгласилата своята независимост Украйна и какви са възможностите за 

развитие на тези отношения; за стъпките, които предприемат украинците за създаването на 

положителен имидж на Украйна в Царство България предвид предполагаемото съседство; 

за субективните интереси на Великите сили и до каква степен влиянието им води до 

прекъсването на тези отношения.  

Първоначалното въодушевление сред българите по повод това, че исканията на 

братския украински народ най-накрая са чути и той е получил възможност да заживее 

свободен национален живот, е сменено със скептицизъм, а след края на войната украинската 

проблематика окончателно губи своята актуалност. В крайна сметка не само здравите 

духовни и исторически връзки и чувството за признателност към Русия изиграват решаваща 

роля за слабата заинтересованост на българите от украинския въпрос. Подемите и спадовете 

в ангажираността на българското общество към украинската идея като политически 

проблем следват логиката на политическата конюнктура в световен мащаб. И точно тази 

конюнктура предопределя отношението на България към Украйна от гледна точка на 

геополитическите промени, които предстоят да бъдат осъществени след края на войната. И 

тези политически реалности в Европа не позволяват на България да симпатизира на 

украинската идея въпреки топлите чувства на мнозина българи към украинския народ.  

 



14 

 

Деница Петрова. Историческите съчинения в българската книжнина (края на XV–

XVIII век). Институт за исторически изследвания - Българска академия на науките, 2023, 

ISBN:ISBN 978-954-2903-72-2, 502 стр. 

 

Книгата разглежда кратки хроники, родослови, разкази и извънтекстови добавки, 

които се разпространяват в българската книжнината в периода от края на ХV–ХVІІІ в., в 

контекста на общобалканската и руската историческа книжнина. Проследява се 

континуитетът в развитието на летописните жанрове, като се анализират в текстологичен и 

исторически аспект съчиненията, тяхната структура, изворите им и сборниците, в които са 

поместени. За първи път са събрани и систематизирани съхранените до днес исторически 

текстове от ХV-ХVІІІ в., като по този начин е анализиран цялостният обем на историческата 

книжнина през разглеждания период. Разгледани са описаните в текстовете събития, 

споменатите личности, отношението към „своите“ и „другите“, представите за миналото. 

Съхранените до днес историко-летописни творби могат да представят цялостната картина 

на миналото, ако се разгледат като система от текстове, отразяващи отношението на 

книжовниците към историческите процеси. Съчиненията с историческо съдържание са не 

само литературни творби, но и исторически извори. Цялостният им анализ може да се 

осъществи само чрез използване на интердисциплинарен подход. Те имат своето заслужено 

място в медиевистиката. 

 

Кръстьо Йорданов. Войнуците от имперските конюшни в османската провинция 

Румелия (XV – първите десетилетия на XVIII в.). Издателство на Българска академия на 

науките "Проф. Марин Дринов", 2023, ISBN:978-619-245-311-4, 581 стр. 

 

В монографията на първо място се разглежда въпросът за създаването на корпуса на 

войнуците от имперските конюшни, социалния произход на първите войнуци, естеството на 

тяхната служба и командно-управленския апарат (офицерските чинове) на провинциалната 

войнушка организация в Румелия и столичните имперски конюшни. С помощта на 

османската регистрова документация в относителна пълнота е реконструирана мрежата от 

войнушки селища в българските земи и са очертани промените, настъпили в нея през 

изследвания период. Разгледано е географското разпределение на войнуците по 

административно-териториални единици и населени места, в които живеят.  

Най-значимият принос на изследването е опитът за реконструкция на войнушкото 

стопанство – т.нар. служебна бащина, въз основа на няколко войнушки регистрации от XVI, 

XVII и първите десетилетия на XVIII в. Доказва се, че средният размер на войнушките 

бащини, макар и малко под законовите норми за един райетски чифт земя, благодарение на 

данъчните облекчения, е бил не само напълно достатъчен за изхранването на 

домакинството, но и стабилна основа за постигане на добър социален статус на войнушкото 

население. През XVI – XVII в. войнуците все още са заинтересовани от запазване на 

служебните си стопанства. След премахването обаче на част от данъчните им облекчения в 

края на XVII в. те започват масово да изоставят служебните бащини и свързаната с тях 
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служба, преселвайки се в градовете, където се занимават със занаяти. Войнуците, които 

остават в родните села и запазват службата си, насочват своите усилия към стопанска 

дейност извън служебните земи, които вече не са основен източник на приходи за 

домакинствата, а само добавка към главния им поминък.   

 

Кирил Ненов. Ябълката на сговора: мирният договор между Византия и България от 

819/820 година. Фондация "Българско историческо наследство", 2023, ISBN:978-954-8536-

35-6, 307 стр. 

 

Монографията представлява първото детайлно изследване върху мирния договор 

между византийския император Лъв V и българския владетел (О)Муртаг. Състои се от 

предисловие, увод, три глави, заключение и илюстративно приложение. В първа глава 

авторът успява да установи, че към известния Сюлейманкьойски надпис принадлежат и 

други открити фрагменти, които изясняват в по-голяма степен съдържанието на мирния 

договор, включително и датата на неговото сключване. Същевременно на места се предлагат 

някои по-надеждни и аргументирани четения и тълкувания на епиграфските паметници от 

досегашните. Във втора глава са събрани, систематизирани и анализирани детайлно данните 

от наративните извори за византийско-българското съглашение и се установява каква е била 

изначалната информация на изгубените първоизвори. Освен това се изяснява писмената 

традиция и връзката между отделните съчинения, които съдържат информация за мирния 

договор. В трета глава се разглеждат археологическите паметници, свързани със 

ратификацията на междудържавния документ, като Еркесията, откритията при Девелт, 

следите от заселвания на българско население на юг от Стара планина и Средна гора през 

IX в.  

 

 Надежда Янковска. Години на криза: Никита Хрушчов и предизвикателствата пред 

комунистическото движение (1956–1964). Издателство на Българска академия на науките 

„Проф. Марин Дринов“, 2023, ISBN:978-619-245-322-0, 421 стр. 

 

Монографията е посветена на комунистическото движение и обхваща един изключи-

телно динамичен период от неговото съществуване – от ХХ конгрес на КПСС през февруари 

1956 г. до принудителното отстраняване на Никита Хрушчов от власт през октомври 1964 г. 

Фокусът на изследването е съсредоточен върху влиянието на промените в политическата 

линия на СССР върху взаимоотношенията между КПСС и останалите субекти на 

движението. Първата глава разглежда периода по време на и непосредствено след ХХ 

конгрес на КПСС, поставил началото на непредвидими за Москва дезинтеграционни 

тенденции в комунистическото движение. Втората глава проследява процеса на 

прогресивно влошаване на отношенията между двете най-големи комунистически партии – 

КПСС и ККП, което би могло да се разглежда като кулминация на последствията от ХХ 

конгрес. Обект на основно внимание в тази глава е влиянието на съветско-китайския 

конфликт върху цялото комунистическо движение. 
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 Пенка Данова. България и българите в италианската историопис (XIV–XVII век). 

Институт за исторически изследвания – Българска академия на науките, 2023, ISBN:978-

954-2903-63-5, 366 стр. 

 

 Целта на монографията е да проследи познанието за средновековните българи и 

техните земи в италиански исторически съчинения от периода на формирането на 

италианския език до нормирането и утвърждаването му в образователната система на 

старите италиански държави. Представено е творчеството на дванадесет автори, част от 

които имат големи заслуги за разпространението на представите за българите в Европейския 

запад и които налагат и утвърждават основни мотиви от средновековната българска история 

сред управленци, духовници и студенти. Това са темите за произхода на българите, за 

несломимата войнственост на този нов европейски народ, за покръстването им и за 

съпротивата, която те оказват в хода на османските нашествия. Анализирани и установени 

са изворите, ползвани от тези автори, както и някои значими грешки, които те допускат 

(смесването на елементи от историята на българи и унгарци). Книгата включва преводи от 

съчиненията, посветени на средновековната българска история, сред които е първата 

самостоятелна глава в италианско историческо съчинение от 1623 г. – „За България и 

нейните владетели“. 

 

 Станислава Стойчева. Българското свещеничество в Македония (1904-1912): 

социални характеристики и поименен състав. София, 2023, Институт за исторически 

изследвания  при Българската академия на науките, ISBN 978-954-2903-75-8, 880 стр. 

 

Монографията е посветена на българското свещеничество (енорийското 

духовенство) в Македония през 1904-1912 г. – един неизследван до сега проблем в 

българската историография. Реконструиран е поименният състав на енорийските свещеници 

по епархии и е разкрит социалния „профил“ на редовия български свещеник в Македония в 

следилинденския период и до Балканската война. Анализиран е богат и необнародван 

архивен материал от фондовете на Българската екзархия и нейните подведомствени 

институции (митрополии, архиерейски наместничества и др.). Приложен е нов подход към 

научното изследване на екзархийското дело, съчетаващ стандартния исторически разказ с 

методите на историческата демография и статистическия анализ. Книгата е предназначена 

за професионални историци, така и за по-широка аудитория – за всеки, интересуващ се от 

историята на Българската Екзархия. 

 

 

 

Чавдар Ветов. Българското националноосвободително движение през погледа на 

фотографията. Институт за исторически изследвания – Българска академия на науките, 

2023, ISBN:978-954-2903-61-1, 303 стр. 
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Книгата разкрива пред читателя една непозната картина на нашите борби за 

национално освобождение. Тук са събрани образите както на известните български 

революционери, така и на тези, отдали живота си в революционната борба, но останали 

забравени за следващите поколения. В изследването е представена появата на фотографията 

по нашите земи и участието на българските „светлописци“ в движението за политическа 

независимост. Разгледани са образите на участниците в Първата легия, четите от 60-те 

години на XIX в., Втората легия, доброволците в Сръбско–турската война, опълченците от 

Руско–турската освободителна война. 

Революционерите са в разнообразни униформи, със саби, пушки, пистолети. 

Обърнато е внимание и на един друг техен образ – портретите им като цивилни, 

изображения показващи ги не само в ролята на бойци, но и като част от тогавашното 

възрожденско общество. 

Революционните борби не са забравени след Освобождението – българските 

институции, будители и общественици организират и провеждат чествания, издигат се 

паметници, фотографират се поборници, правят се възстановки – т.е. провеждат се всякакви 

активности, имащи за цел да популяризират сред обществото делото на нашите 

революционери и историята на националноосвободителното движение. Чрез фотографиите 

обществото се запознава с домовете, приютили комитетски дейци, с паметници, напомнящи 

за тежките сражения на четите. Снимките – възстановки изграждат картини на драматични 

битки. Изображенията, съчетани с обяснителния текст към тях представят по уникален 

начин освободителното движение – революционерите придобиват свой неповторим образ, 

отделящ ги от забравата и съхранен за вековете. 

 

Petar Stoyanovich. Das Interregnum, die Bulgarische Krise und der Kampf um den 

bulgarischen Thron (1886-1887). LIT Verlag, Wien, 2023, ISBN:978-3-643-91232-9, 138 pp. 

 

Издадената от авторитетното издателство на Виенския университет книга разглежда 

българското междуцарствие, една от най-тежките държавни кризи в историята на Третото 

българско царство, през призмата на отношенията между великите сили и техните интереси. 

Безспорен принос на изследването, наред с вкарването в обръщение на нови извори от 

чуждестранни и български архиви, е че разглежда българската криза като един от периодите 

на европейската история, който вкарва България в концерта на големите. През есента на 

1887 г., с края на междуцарствието се слага край и на единството между Петербург, Виена 

и Берлин и започва създаването на руско-френския съюз.  Европа е разделена на два нови 

лагера, около която ос предстои да се върти и политиката на Княжество България. 

 

През годината учени от Института участваха в съставянето и редактирането на 

следните тематични и сборници с документи: 
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Марин Дринов. Писма, телеграми, докладни записки 1859-1905 г. Издателство на 

БАН „Проф. Марин Дринов“. Божинов, Пл., Христов, Д., Левкова – Мучинова, М., 

Соленкова, Л., Иващенко, В. и Посохов, С. (Съставители), София: Издателство на 

Българската академия на науките „Проф. Марин Дринов“, 2023, ISBN 978-619-245-255-1, 

927 стр. 

Документалният сборник е резултат от съвместната работа на учени от Института за 

исторически изследвания при Българската академия на науките и от Харковския национален 

университет „Василий Н. Каразин“. Това е първият и единствен по рода си досега опит да 

бъде обхванато и представено във възможно най-голяма пълнота богатото епистоларно 

наследство на бележития български учен, професор в Харковския императорски 

университет и първи председател на Българското книжовно дружество. В изданието са 

събирани публикуваните, но разпилени в труднодостъпни издания, писма на М. Дринов, 

които обаче сега са наново прегледани de visu и са снабдени с нови исторически и 

археографски коментарни бележки. Едновременно с това са издирени от основни 

архивохранилища в столицата и страната, както и в някои чужди такива в Украйна, Русия, 

Чехия и Румъния необнародвани негови писма, телеграми, докладни записки и бележки. 

Личната и служебна кореспонденция на М. Дринов обхваща приблизително половин 

столетие (1858–1905 г.) и с този мащаб дава възможност да се погледне по нов начин на 

живота, творческото дело, обществените изяви и епохата на Марин Дринов; да се преоценят 

неговите приноси в науката, културата, обществения и политическия живот на българите. 

Корпусът е с обем от 927 страници, в който са включени писма, телеграми и докладни 

записки на М. Дринов до 89 български и чужди кореспонденти, институции и организации. 

Освен документалните материали, томът съдържа уводна историографска студия, 

археографски предговор и няколко приложения: животопис на М. Дринов, именен и 

географски показалец, библиография на използваната литература и списък на използваните 

съкращения. Изданието е снабдено с факсимилета на някои по-важни документи, както и с 

фотоси на М. Дринов, неговото семейство, роднини и на  изтъкнати негови кореспонденти 

– учени, обществени дейци и политици от България, Русия, Украйна и Чехия. 

В началото бе „Историята“. Сборник с материали от национална научна 

конференция, организирана по повод 300 години от рождението на Паисий Хилендарски и 

260 години от написването на „История славянобългарска“ Банско, 26 май 2022 г. 

Стоянович, П., (Състав.), Божинов, Пл. (Състав. и отг. ред.), София: Издателство на 

Българската академия на науките „Проф. Марин Дринов“, 2023, ISBN 978-619-245-334-3, 

216 стр. 

В книгата са включени 14 студии и статии с общ обем от 216 стр. В своите разработки 

авторите, които са авторитетни представители от водещи научни институции в столицата, в 

страната и от Р Гърция, засягат различни страни от живота и епохалното дело на Паисий 

Хилендарски. В изследванията им е отделено значимо място и на спорни и все още 
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нерешени в научната литература въпроси, както и на паметта за Хилендарския йеромонах, 

която се съхранява вече 260 г. и се предава от поколение на поколение българи. По 

всеобщото мнение на участвалите в научния форум историци и литератори малката по обем 

„историйца“ на Паисий има онова ключово значение, което я превръща в крайъгълен камък 

на Ранното ни възраждане и поставя началото на новата българска литература. 

Местните елити и модернизацията на българското общество през „дългия XIX век”. 

Сборник в памет на Атанас Петров Шопов (1855–1922), редовен член на Българското 

книжовно дружество/Българска академия на науките. Сборник с материали от национална 

научна конференция, проведена на 11 – 12 октомври 2022 г. в гр. Панагюрище. Шопов, А., 

Божинов, Пл., Лельова, Р. (Редкционна колегия), Панагюрище: Изд. „Фабер“, 2023, ISBN: 

978-619-00-1709-7, 256 стр. 

В изданието са събрани материалите от национална научна конференция, проведена 

през 2022 г. в гр. Панагюрище по повод 100 години от смъртта на видния юрист, обществен 

деец, дипломат и редовен член на Българското книжовно дружество. Научният форум и 

публикацията на материалите от него са част от все още незавършения проект на учени от 

Института за исторически изследвания при БАН на тема „Особености на модернизацията 

в българското общество през „дългия XIX век“.  

В тома са включени 14 студии и статии на изследователи от различни научни 

институции в столицата и страната, който са обособени в два раздела с общ обем от 256 стр. 

Публикациите в първия са посветени персонално на живота и делото на Атанас П. Шопов, 

а във вторият обхващат материали,  свързани с епохата, в която живее видният панагюрец и 

с ролята на отделни представители или групи от местния елит в процеса на модернизация 

на българското общество през XIX и първите десетилетия на  XX век. Изданието е снабдено 

с Въведение и приложения, отнасящи се за живота и делото на Ат. П. Шопов. 

Найден Геров и духовните измерения на Българското възраждане. Сборник с 

материали от Национална научна конференция, посветена на 200 години от рождението на 

Найден Геров (Копривщица, 23-24 февруари 2023 г.). Кирилова, А. (Научен редактор и 

съставител), София: Ефект Адвъртайзинг ЕООД, 2023, ISBN 978-619-91933-2-7.  

През 2023 г. се навършиха 200 години от рождението на един от най-видните 

български интелектуалци на ХХ век - Найден Геров. По този повод Дирекция на музеите - 

град Копривщица, Институтът за исторически изследвания - Българска академия на науките 

и Институтът за български език “Проф. Любомир Андрейчин” - Българска академия на 

науките, организираха Национална научна конференция под надслов “Найден Геров и 

духовните измерения на Българското възраждане”. Научният форум бе проведен на 23 и 24 

февруари 2023 г. в родния град на Геров - Копривщица. В конференцията взеха участие 32 

учени - историци, архивисти, езиковеди, литератори, музейни работници, които представиха 

различни аспекти от многостранната дейност на Найден Геров. 
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Сборникът “Найден Геров и духовните измерения на Българското възраждане. 

Сборник с материали от Национална научна конференция, посветена на 200 години от 

рождението на Найден Геров (Копривщица, 23-24 февруари 2023 г.). София: Ефект 

Адвъртайзинг ЕООД, 2023” съдържа част от изнесените на конференцията доклади, 

разработени като статии и студии. Общият брой на представените в тома материали е 20, 

обособени в два дяла - исторически и езиковедски изследвания. Чрез отделните изследвания 

в книгата са отразени основни аспекти от дейността на Геров - като учител и просветител, 

като български общественик и руски дипломат, както и огромният негов принос в 

развитието на българската лексикография - работата по създаването и издаването на 

“Речник на българския език”. 

Източен въпрос – Български въпрос – Македонски въпрос. Сборник доклади от 

научната конференция, проведена във Варна, 19 април 2022 г. С. Славов (Състав.), Варна: 

Славена, 2023, ISBN 978-619-190-240-8, 328 стр. 

 

 Сборникът съдържа материали от научната конференция „Източен въпрос – 

Български въпрос – Македонски въпрос”, проведена във Варна на 19 април 2022 г. 

Поместените в него студии и статии разглеждат широк кръг от проблеми: ролята на 

Екзархията като българска протодържава; Източната криза от 1875 – 1878 г. и 

възстановяването на българската държава; ролята на Великите сили, особено на Австро-

Унгария и Русия, на Балканите; трансформирането на Българския национален въпрос след 

Освобождението и особено след Съединението в Македонски въпрос; ролята на 

националния въпрос в програмите и действията на българските политическите партии и 

техните лидери; въпросът за българските граници като етническа и въобразена реалност и 

неговата динамика във времето. 

 

История на Кюстендил. Том. II. Кюстендил в новото време (1878-1944). Вачков, Д. 

(главен редактор), Джонев, А., Милачков, В., Поппетров, Н. (Ред. Колегия), София-

Кюстендил, Печат: Фабер, 2023, ISBN 978-954-2903-40-6, 672 стр. 

 

 Том Втори обхваща миналото на Кюстендил от 1878 до 1944 г. Проследени са 

административното, съдебното и военното устройство, местното самоуправление, 

демографското състояние, обществено-политическото развитие, стопанското развитие, 

просветното дело, културният живот, мястото на района в националноосвободителните 

борби на българите в Македония и в Западните покрайнини и участието в Сръбско-

българската, Балканските, Първата и Втората световна война. Внимание е отделено на 

ключовата роля на Кюстендил в спасяването на българските евреи. Откроени са усилията за 

развитието на града като балнеологичен курорт. Хвърлена е обилна светлина върху 

традиционната народна култура и богатата душевност на хората от Кюстендилския край. 
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Том VІІІ от Известия на РИМ-Габрово. Марчева, И.  Димитрова, С., Йосифов, Р., 

Постомпиров, И. (Ред. колегия), Изд: Фабер, 2023, ISSN 2367-783Х, 344 с.  

 

Томът включва материалите от Националната научна конференция "Стопанската 

култура на българите и примерът на габровци през ХІХ-ХХІ век, посветена на 140-

годишнината от основаването на първата вълненотекстилна фабрика на Иван Калпазанов в 

Габрово, която се проведе на 28-29 април 2022 г . в  РИМ – Габрово.   

 

Сборникът съдържа 21 статии в основните тематични полета на конференцията 

(история на индустриалното и занаятчийско производство; институции и стопанско 

развитие; предизикателствата на кризите в индустрията; исторически профил на българския 

предприемач в миналото и днес), като участници от института са 6 учени (доц. Н. Филипова, 

гл. ас. Ирина Григорова, ас. д-р Веселина Узунова, гл. ас. д-р Сия Никифорова и докторант 

Анелия Кесарева).  

 

Българите в Западните Балкани. 100 години преди и след Ньой. Сборник с доклади 

от научна конференция (9 ноември 2020 г.) и национална кръгла маса (30 ноември 2022 г.), 

проведени в София. Съст. Александър Гребенаров, Йорданка Гешева, С. 2023, 444 стр. 

ISBN 978-954-2903-76-5. Редактори: Й. Гешева, Ал. Гребенаров, Г. Георгиев. Рецензенти: 

Росица Стоянова, Ангел Джонев. 

 

Сборникът е издание на Института за исторически изследвания при Българска 

академия на науките по проект „Българите в Западните Балкани (100 години преди и след 

Ньой)“ към Фонд „Научни изследвания“ – Министерство на образованието и науката. В него 

са включени изследвания на двадесет автори, участници в два научни форума, вкл. и един 

представител на Р Полша. Те разглеждат събития и процеси от миналото и настоящето на 

българите, населяващи четири държави – Република Албания, Република Косово, 

Република Северна Македония и Република Сърбия, разположени в част от територията, 

добила геополитическа популярност в съвремието като „Западни Балкани“. 

 

Българите в Западните Балкани. 100 години преди и след Ньой. Извори. Т. 1. Съст. 

Георги Н. Георгиев, Николета Войнова. С. 2023, 220 стр.  ISBN 978-954-2903-74-1. Научен 

редактор Слави Славов. Рецензенти: Ангел Джонев, Живко Лефтеров. 

 

Албум. Българите в Западните Балкани през XIX–XXI в. С.,  120 стр. Съст. Володя 

Милачков, Николета Войнова. Преводач Ваня Стоянова. С., 2023, 112 стр. ISBN 978-954-

2903-73-4. Рецензенти:  Георги Н. Георгиев, Слави Славов. 

 

През 2023 г. Институтът беше съорганизатор на Националната изложба „150 

години от гибелта на Васил Левски. Места на памет (1873 – 1933)“. Изложбата е 

включена в Националната програма за отбелязване на 150-та годишнина от смъртта на 
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Апостола, приета от Министерския съвет на Република България. Едно от централните 

събития в националните чествания в памет на Апостола. Осъществена от съвместен екип на 

ИИстИ-БАН и ЦБ-БАН. От страна на ИИстИ: доц. д-р Алека Стрезова и ас. д-р Александър 

Златанов. 

Изложбата беше официално открита в София на 16.02.2023 г., във фоайето на 

Централно управление на БАН  в присъствието на ръководството на БАН, академици и 

член-кореспонденти, военни, дипломатически, политически представители, и др. 

официални гости. След това гостува в гр. Карлово в Градската художествена галерия 

(28.03.2023), представена от екипа на карловската общественост, а впоследствие в 

Плевенския медицински университет (11-31 май 2023 г.), отново в Карлово в Националния 

музей "Васил Левски" (юли - до сега). 

 

През 2023 г. Институтът беше организатор или съорганизатор на множество 

международни и национални научни форуми:  

• Национална научна конференция: „150 години безсмъртие: Васил Левски, 

революцията и бъдещият свят“, София, Софийски университет „Св. Климент 

Охридски“, 6 февруари 2023 г. Организирана от Софийския университет „Св. 

Климент Охридски“ и Института за исторически изследвания – БАН. 

• Националната научна конференция “Найден Геров и духовните измерения на 

Българското възраждане“, Копривщица, 23-24 февруари 2023 г. Организирана от 

Дирекция на музеите – Копривщица, Института за исторически изследвания – БАН 

и Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ – БАН.   

• Кръгла маса „Изследванията по съвременна история на България: тенденции и 

перспективи”, София, Институт за исторически изследвания, 8 март 2023 г. 

Организирана от Института за исторически изследвания – БАН.  

• Юбилейна национална кръгла маса „80 години от спасяването на българските 

евреи“, Кюстендил, 9 март 2023 г. Организира от РИМ – Кюстендил, Института за 

исторически изследвания при Българската академия на науките и Община 

Кюстендил. 

• Национална научна конференция „Българският Илинден (1903)“, посветена на 120 

години от Илинденско-Преображенското въстание“, Варна, 22 април 2023 г. 

Организирана от Института за исторически изследвания при Българската академия 

на науките, Македонския научен институт, Македонското културно-просветно 

дружество „Гоце Делчев“ – Варна. 

• Национална научна конференция „Дарителство и благотворителност в България 

– традиция и съвременност“, Хасково, 20-21 април 2023 г. Организирана от 

Института за исторически изследвания – БАН, Община Хасково и РИМ – Хасково. 

• Международна научна конференция „Историческата българистика извън 

България: състояние и перспективи“, София, Българска академия на науките, 19 

май 2023 г. 
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• Българо-словашка кръгла маса „Как се пише за социализма след социализма”, 

София, 30 май 2023 г. Организирана от Института за исторически изследвания – 

БАН.  

• Тържествена национална научна сесия „120 години от Илинденско-

Преображенското въстание“, с международно участие, Аула на Софийския 

университет „Св. Климент Охридски“, 19 юли 2023 г. Организирана от Историческия 

факултет на Софийския университет „Св. Климент Охридски“, Института за 

исторически изследвания при Българската академия на науките и Македонския 

научен институт. 

• Национална кръгла маса „Илинденско-Преображенското въстание –  1903 г. в 

българската история“, Дупница, 2 август 2023 г. Организирана от Община 

Дупница, Института за исторически изследвания при Българската академия на 

науките, Македонския научен институт и Исторически музей – Дупница. 

• Международна научна конференция „Historical Perspectives on Integration in 

Central and Southeast Europe“, Будапеща, 3 октомври 2023  г. Проведена е в рамките 

на съвместния научен проект между Института за исторически изследвания – БАН и 

Института за история при Изследователския център по хуманитаристика/HUN–REN. 

• Национална научна конференция „Традиции и модерност: Българското общество 

през „дългия XIX век“, София, Институт за исторически изследвания – БАН, 5-6 

октомври 2023 г. Организирана от Института за исторически изследвания – БАН. 

• Национална научна конференция „В спиралата на времето: пространства, хора, 

идеи, събития“, Пловдив, 13-15 октомври 2023 г. Организирана от Регионален 

исторически музей – Пловдив, Община Пловдив и Института за исторически 

изследвания – БАН.  

• Национална научна конференция „Изток-Запад: Религии, центрове и периферии“, 

София, Институт за исторически изследвания, 19-20 октомври 2023 г. Организирана 

от Института за исторически изследвания – БАН и Центъра за изследване на 

религиите при Софийския университет „Св. Климент Охридски“. 

• Национална научна конференция „Наука, просвета, държавност и модернизация 

в България през XIX и началото на ХХ век“, Панагюрище, 19-20 октомври 2023 г. 

Организирана от Община Панагюрище, Института за исторически изследвания при 

Българската академия на науките и Исторически музей – Панагюрище. 

• Национална научна конференция „Индустрия, индустриално наследство, музеи“, 

Габрово, 2-3 ноември 2023 г. Организирана от Института за исторически изследвания 

– БАН и РИМ – Габрово. 

• Национална научна конференция с международно участие „Стопанство и търговия 

на средновековните Балкани“, София, Институт за исторически изследвания, 10-

11 ноември 2023 г. Организирана от Института за исторически изследвания – БАН. 

• Научен семинар по Националната програма „Млади учени и постдокторанти-2“, 

проведен в рамките на Семинара „Актуални проблеми на историята и 
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историографията“, София, Институт за исторически изследвания – БАН, 14 ноември 

2023 г. Организатор – Институтът за исторически изследвания - БАН. 

• Национална научна конференция „130 години от началото на организираното 

освободително движение на македонските и тракийските българи“, Варна, 18 

ноември 2023 г. Организирана от Македонското културно-просветно дружество „Г. 

Делчев“ – Варна, Института за исторически изследвания – БАН, Македонския научен 

институт. 

• Уъркшоп „Войната и нейното ехо в живота на османската провинция (XV–XVIII 

век)“, София, Институт за исторически изследвания, 30 ноември 2023 г. Организиран 

от Института за исторически изследвания – БАН. 

Важни проблеми от българската и световната история и бележити годишнини 

станаха поводи за написването през 2023 г. и на множество научно-популярни статии. 

Утвърдени и млади учени взеха участие в телевизионни и радиопредавания и публикуваха 

в научно-популярни издания. Акцент в тези изяви беше поставен върху отбелязването на 

годишнината от обесването на Васил Левски и провеждането на Илинденско-

Преображенското въстание.  

2.1. Най-значимо научно постижение 

 От секциите постъпиха следните предложения:  

Секция „Средновековна история“  

Данова, Пенка. България и българите в италианската историопис (XIV–XVII век). 

София: Институт за исторически изследвания, 2023, 366 стр., ISBN 978-954-2903-63-5. 

 

Секция „Българите, Османската империя и Европа“  

Йорданов, Кръстьо. Войнуците от имперските конюшни в османската провинция 

Румелия (XV – първите десетилетия на XVIII век). София: Издателство на Българска 

академия на науките "Проф. Марин Дринов", 2023, 581 стр., ISBN 978-619-245-311-4. 

 

Секция „История на българския национален въпрос“ 

История на Кюстендил. Том. II. Кюстендил в новото време (1878-1944). Ред. колегия: 

Вачков, Д. (главен редактор), Джонев, А., Милачков, В., Поппетров, Н. София-

Кюстендил, Печат: Фабер, 2023, 672 стр., ISBN 978-954-2903-40-6. 

 

Секция „История на света и международните отношения в ново и най-ново време“  

Манасиева, Инна. Украинският въпрос в България по време на Първата световна 

война. София: Издателство на Българска академия на науките „Проф. Марин Дринов“, 2023, 

204 стр., ISBN 978-619-245-308-4. 

 

Секция „Помощни исторически дисциплини и информатика“ 
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Ветов, Чавдар. Българското националноосвободително движение през погледа на 

фотографията. София: Институт за исторически изследвания – Българска академия на 

науките, 2023, 302 стр., ISBN 978-954-2903-61-1. 

 

За най-значимо научно постижение беше избрана монографията: 

 

Данова, Пенка. България и българите в италианската историопис (XIV–XVII век). 

София: Институт за исторически изследвания, 2023, 366 стр., ISBN 978-954-2903-63-5. 

 

2. 2. Най-значимо научно-приложно постижение 

От секциите постъпиха следните предложения: 

Секция „Българите, Османската империя и Европа“  

Божинов, Пл., Христов, Д., Левкова – Мучинова, М., Соленкова, Л., Иващенко, 

В. и Посохов, С. (Съставители). Марин Дринов. Писма, телеграми, докладни записки 1859-

1905 г. София: Издателство на БАН „Проф. Марин Дринов“, 2023, 927 стр. ISBN 978-619-

245-255-1. 

 

Секция „Помощни исторически дисциплини и информатика“ 

Chronica. Vol. 21, 2023: Nomads and Their neighbors in the Middle Ages. Eds. 

Konstantin Golev and Delyan Rusev. Szeged. 352 pp., ISSN 1588-2039. 

 

За най-значимо научно-приложно постижение беше избран сборникът с 

документи: 

 

Божинов, Пл., Христов, Д., Левкова – Мучинова, М., Соленкова, Л., Иващенко, 

В. и Посохов, С. (Съставители). Марин Дринов. Писма, телеграми, докладни записки 1859-

1905 г. София: Издателство на БАН „Проф. Марин Дринов“, 2023, 927 стр. ISBN 978-619-

245-255-1. 

 

 

       2.3. Избор на монографии/тематични сборници с национално значение. 

 

От секциите постъпиха следните предложения: 

Секция „Средновековна история“  

Данова, Пенка. България и българите в италианската историопис (XIV–XVII век). 

София: Институт за исторически изследвания, 2023, 366 стр., ISBN 978-954-2903-63-5. 

 

Секция „Българите, Османската империя и Европа“  
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Йорданов, Кръстьо. Войнуците от имперските конюшни в османската провинция 

Румелия (XV – първите десетилетия на XVIII век). София: Издателство на Българска 

академия на науките "Проф. Марин Дринов", 2023, 581 стр., ISBN 978-619-245-311-4. 

Божинов, Пл., Христов, Д., Левкова – Мучинова, М., Соленкова, Л., Иващенко, 

В. и Посохов, С. (Съставители). Марин Дринов. Писма, телеграми, докладни записки 1859-

1905 г. София: Издателство на Българска академия на науките „Проф. Марин Дринов“, 2023, 

927 стр. ISBN 978-619-245-255-1. 

Найден Геров и духовните измерения на Българското възраждане. Сборник с 

материали от Национална научна конференция, посветена на 200 години от рождението на 

Найден Геров (Копривщица, 23-24 февруари 2023 г.). Антоанета Кирилова (научен 

редактор, съставител), Сл. Керемидчиева (редактор), София: Ефект Адвъртайзинг ЕООД, 

2023, ISBN 978-619-91933-2-7. 

 

Секция „История на българския национален въпрос“ 

История на Кюстендил. Том. II. Кюстендил в новото време (1878-1944). Вачков, Д. 

(главен редактор), Джонев, А., Милачков, В., Поппетров, Н. (Ред. колегия), София-

Кюстендил, Печат: Фабер, 2023, 672 стр., ISBN 978-954-2903-40-6. 

 

За монографии с национално значение бяха избрани: 

 

Данова, Пенка. България и българите в италианската историопис (XIV–XVII век). 

София: Институт за исторически изследвания, 2023, 366 стр., ISBN 978-954-2903-63-5. 

 

Божинов, Пл., Христов, Д., Левкова – Мучинова, М., Соленкова, Л., Иващенко, 

В. и Посохов, С. (Съставители). Марин Дринов. Писма, телеграми, докладни записки 1859-

1905 г. София: Издателство на БАН „Проф. Марин Дринов“, 2023, 927 стр. ISBN 978-619-

245-255-1. 

 

Йорданов, Кръстьо. Войнуците от имперските конюшни в османската провинция 

Румелия (XV – първите десетилетия на XVIII век). София: Издателство на Българска 

академия на науките "Проф. Марин Дринов", 2023, 581 стр., ISBN 978-619-245-311-4. 

3. МЕЖДУНАРОДНО НАУЧНО СЪТРУДНИЧЕСТВО НА ЗВЕНОТО. 

 Международното научно сътрудничество на Института за исторически изследвания 

традиционно се развива в рамките на изпълнието на съвместни проекти с чужди научни 

организации и университети, посредством самостоятелно участие на учени от звеното в 

международни проекти и чрез представяне на проучванията на международни научни 

форуми и в издания, които са реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни. 

Като особено удовлетворителна тенденция трябва да се посочи нарастването през 

последните години на броя на публикациите в такива издания, както и устойчивото 

присъствие на издаваните от Института списания (Bulgarian Historical Review и 
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Исторически преглед) в двете най-престижни бази-данни от този тип – Web of Science и 

Scopus. Това подпомага изпълнението на националната научна стратегия за повишаване на 

разпознаваемостта на българската наука и специално на хуманитаристиката в световното 

научно пространство.  

 През годината продължи изпъленнието на два проекта по Фонд „Научни 

изследвания“, които включват международно сътрудничество:  

„Българите в Западните Балкани (100 години преди и след Ньой)“. Ръководител е 

доц. Ал. Гребенаров и участници от звеното проф. Д. Вачков, гл. ас. В. Милачков, гл. ас. Ст. 

Стойчева, доц. Г. Георгиев и Н. Поппетров. 

            „Просопография на средновековна България“. Ръководител на проекта е доц. С. 

Георгиева, а участници: доц. Е. Костова, гл. ас. В. Ангелов, гл. ас. К. Ненов и гл. ас. Д. 

Петрова.  

В края на 2023 г. започна изпълнението на нов проект по Фонд „Научни 

изследвания“, по който Институтът е в консорциум със Софийския университет „Св. 

Климент Охридски“ и в който като участници са привлечени учени от европейски 

университети – това е проектът „Богомилството в историята и в наши дни“. 

През годината беше положено началото на изпълнението на няколко проекти в 

рамките на сключени споразумения за сътрудничество между Българската академия на 

науките и сродни научни институции в чужбина: 

«Институции и личности в международните отношения в Югоизточна Европа през 

ХІХ-ХХ век». Срок: 2023-2025 г. Проектът се разработва съвместно с Румънската академия 

на науките. Ръководител от българска страна е доц. Вл. Златарски, а участници - доц. д-р А. 

Стрезова и гл. ас. д-р П. Добрев.  

«Да се погрижим за бъдещето им“. Семейството и наследяването на имота в 

Югоизточна Европа (ХV-ХІХ век)». Срок: 2023-2025 г. Проектът се изпълнява с Румънската 

академия на науките, Институт по история. Ръководител на проекта от българска страна е 

проф. П. Данова, а участници – проф. Ст. Първева, доц. Е. Костова, гл. ас. И. Найденов и гл. 

ас. В. Ангелов.  

«Нация–адаптация–интеграция. Социално-икономически и екологични проблеми в 

България и Словакия (XX–XXI век)». Срок: 2023-2024 г. Проектът се изпълнява със 

Словашката академия на науките. Ръководител от българска страна е проф. дин. П. 

Пейковска, а участници – проф. дин Т. Готовска-Хенце, проф. И. Марчева, гл. ас. И. Якимова 

и д-р В. Рогозенски. 

Приключи изпълнението на два проекта, които са по същата грантова схема: 
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„Интеграционни и дезинтеграционни процеси в Централна и Югоизточна Европа, 

XVII–XXI век: икономика, политика, култура“. Срок: 2022-2023 г. Разработва се съвместно 

с Институт за история при Изследователски център по хуманитаристика - Изследователска 

мрежа "Л. Йотвьош" (Унгарска академия на науките). Ръководител от българска страна е 

проф. дин П. Пейковска, а участници са проф. дин Т. Готовска-Хенце, проф. И. Марчева, 

проф. Ст. Първева, доц. Вл. Златарски, проф. П. Данова, гл. ас. В. Стоянова и гл. ас. Ст. 

Стойчева. 

   „Религиозната реторика на властта във византийското и балканското 

Средновековие“.  

    Проектът е съвместен с Института за изследване на Югоизточна Европа – Букурещ. 

Ръководител е проф. дин Ив. Билярски. Членове на екипа от българска страна са проф. дин 

Ил. Илиев, проф. Цибранска, доц. Ел. Костова и гл. ас. Д. Валентинова. 

 За изпълнението на проектите се осъществяват съвместни научни форуми с 

участието и на учени извън състава на съответния проект и се публикуват студии и статии 

както в специално посветени на темите сборници, така и в издания с научно рефериране. 

Тези дейности насърчават цялостния български научен обмен и създават условия за 

разширяване на интереса в чужбина за обогатяване на международното научно 

сътрудничество с научни организации в България. 

 През годината учените от института продължиха да участват в международни 

проекти, по които звеното не е водеща организация и да представят като самостоятелни 

изяви резултатите от научните си дирения на международни научни форуми. С подобна 

дейност се изявиха през 2023 г. проф. дин П. Пейковска, проф. дин Ив. Билярски, проф. Д. 

Вачков, проф. М. Станчев, доц. Вл. Златарски, доц. Ал. Гребенаров, доц. А. Джонев, доц. Е. 

Кандиларов, доц. С. Страшнюк,  гл. ас. Фр. Далальо, гл. ас. В. Божинов, гл. ас. К. Йонева, 

гл. ас. К. Голев, гл. ас. С. Панайотов, гл. ас. Д. Валентинова, гл. ас. Д. Петрова, д-р Б. 

Антонова-Голева, ас. д-р Ив. Машева, ас. д-р А. Златанов. В резултат от тази активност се 

затвърди сътрудничеството на Института с научни организации от Унгария, Словакия, 

Румъния, Полша, Италия, Австрия, Германия, Гърция, Литва, Великобритания, Шотландия, 

Израел, Япония, Китай, Черна Гора и Република Северна Македония.  

 Наред с изпълнението на научната дейност, участието на учени от Института в 

посочените международни инициативи има съществено значение за популяризиране на 

положителния образ на България в Европа и света и ефективно подпомага българската 

външна политика.  

4. УЧАСТИЕ НА ЗВЕНОТО В ПОДГОТОВКАТА НА СПЕЦИАЛИСТИ  
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През 2023 година започна активното изпълнение на Националната научна програма 

„Развитие и утвърждаване на българистиката в чужбина“. Като част от дейностите по 

Програмата в Института за исторчески изследвания беше приет за тримесечна 

специализация младият учен д-р Фабио Бего. Д-р Бего представи серия от лекции, посветени 

на историята на България и Албания в контекста на сложните исторически процеси на 

Балканите в най-ново време. Информация за тази програма се публикува на сайта на 

Института, на сайта на програмата и в Портал „Българистика“. 

През годината започна активната част от работата и на участниците в  Националната 

програма „Млади учени и постдокторанти-2“ – трима постдокторанти и четирима млади 

учени. Информация за изпълението на Програмата се публикува на сайта на Института. 

Научни ръководители на участниците са проф. дин Теодоричка Готовска-Хенце, проф. д-р 

Илияна Марчева, проф. дин Манчо Веков, доц. Петя Димитрова и доц. Надя Филипова. 

Всички участници изпълниха изцяло заложените в плановете задачи и представиха своята 

работа на специално посветен на Програмата семинар, който се проведе в Института за 

исторически изследвания.  

Продължи преподавателската дейност в Центъра за обучение на Българската 

академия на науките. Специализиран курс беше проведен от гл. ас. Сл. Славов, а курсове 

предлагат и проф. дин. Т. Готовска-Хенце, проф. дин. П. Пейковска, проф. И. Марчева и 

доц. Н. Филипова. 

В Института се провежда обучение по четири докторски програми: „Средновековна 

обща история“, „История на България“, „Нова и най-нова обща история“ и 

„Документалистика, архивистика, палеографика, включително историография и 

изворознание“. През 2023 г. бяха подадени документите за продължаване на акредитацията 

на Института по докторска програма „Средновековна обща история. В отговор на 

препоръките на НАОА и следвайки традионната си политика за обучение, се осигуриха 

самостоятелни работни места за докторантите, компютри и принтери. Те бяха включени в 

научни проекти, разработвани от учените в Института. Бяха осигурени средства и научна 

подкрепа за участие в научни форуми, за работа в архиви в страната и чужбина и за успешно 

приключване на дейностите по подготовка за защита на дисертационен труд. Бяха изготвени 

анкетни карти за проучване на удовлетвореността на докторантите от обучението и беше 

разширена преподавателската дейност на учените от Института. През 2023 г. се продължи 

и политиката на ръководството на Института и при неговия втори мандат да се подмладява 

научният състав.  

В края на 2023 г. в Института са зачислени и продължават обучението си петима 

докторанти в редовна форма на обучение, а един беше насочен за публична защита. Наред 

с това се обучават двама докторанти в самостоятелна форма. Научни ръководители на 

обучаваните в звеното докторанти са проф. Й. Гешева, доц. Вл. Златарски, доц. П. 

Димитрова, доц. Е. Кандиларов и доц. А. Кирилова. Въпреки като цяло успешното 

изпълнение на програмите на зачислените в Института докторанти, продължава 
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тенденцията на спад на интереса за обучение в тази най-висока степен на обучение. За 

повишаване на този интерес Институтът поддържа сътрудничество с няколко организации 

от страната и чужбина, които предвиждат и възможности за научна дейност на докторанти: 

Регионалния исторически музей – Кюстендил, Папския комитет за исторически науки – 

Ватикана, УниБИТ, Института за космически изследвания и технологии-БАН,  Висшето 

военноморско училище „Н. Й. Вапцаров“, Института за история на Сибирското отделение 

на Руската академия на науките и с Института по история на Украйна на Националната 

академия на науките на Украйна. За разширяване на възможностите за обучение на 

докторанти на Института за исторически изследвания в сродни научни организации в 

чужбина бяха сключени три споразумения за двустранно сътрудничество по програмата 

„Еразъм+“, по които координатор беше ас. д-р Александър Златанов: Център за 

източноевропейски изследвания, Варшавски университет, Полша (до 2029 г.); Факултет по 

философия и история, Лодзки университет, Полша (до 2029 г.); Исторически факултет, 

Ягелонски университет, Полша (до 2029 г.). 

Разшири се преподавателската дейност на учени от звеното в бакалавърски и 

магистърски програми на Висши учебни заведения в страната и чужбина. Такива курсове се 

водят в Софийския университет „Св. Кл. Охридски“, Университета за национално и 

световно стопанство, Нов Български университет, ВСУ „Черноризец Храбър, Първи 

неаполитански университет „Федерико II“, Лодзкия университет, Виенския институт за 

Източно- и Източноевропейска история, Българското училище в Скопие и Харковския 

Национален университет "В. Каразин". С лекционни курсове и семинарни занятия са 

ангажирани проф. дин И. Билярски, проф. дин П. Пейковска, проф. дин П. Стоянович, доц. 

А. Стрезова, доц. Е. Кандиларов, доц. Н. Филипова, доц. Ал. Гребенаров и гл. ас. Д. 

Валентинова, както и украинските колеги проф. М. Станев и доц. С. Страшнюк. 

 

 

5. ИНОВАЦИОННА ДЕЙНОСТ НА ЗВЕНОТО И АНАЛИЗ НА НЕЙНАТА 

ЕФЕКТИВНОСТ  

Тази точка не се отнася до изследователската дейност на Института, чийто 

хуманитарен профил не предполага използване на иновационни методи и технологии в 

работата на звеното. 

6. СТОПАНСКА ДЕЙНОСТ НА ЗВЕНОТО 

7. КРАТЪК АНАЛИЗ НА ФИНАНСОВОТО СЪСТОЯНИЕ НА ЗВЕНОТО ЗА 2022 г.  

  Финансовият отчет е представен в отделно приложение. 

8. ИЗДАТЕЛСКАТА И ИНФОРМАЦИОННАТА ДЕЙНОСТ  НА ЗВЕНОТО 
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В рамките на календарната 2023 г. редакционната колегия на „Bulgarian Historical 

Review – Revue Bulgare d’histoire“ издаде редовните две двойни книжки на списанието. В 

тях бяха включени статии и рецензии на автори от Института за исторически изследвания 

при БАН, но също така на учени от различни институти и университети от България и 

чужбина, на утвърдени изследователи, но и на млади автори. Процедурата на двойно 

анонимно рецензиране осигуряваше качествена селекция на материалите. Нарасна броят на 

външните рецензенти.  

Изданието продължи да се реферира и индексира в редица престижните бази данни, 

на първо място в  Web of Science и Scopus. През изминалата година Bulgarian Historical 

Review  отново участва в конкурса на Фонд „Научни изследвания“ за Българска научна 

периодика – 2024 и получи максимална оценка, което осигури отпускането на исканата 

субсидия и издаването на книжките през следващата година.       

Интересът към публикуване в списанието е стабилно висок и има достатъчно 

материали за неговото редовно излизане. Обмисля се възможността за възстановяване на 

издаването му в четири единични книжки годишно, както и на подготовката на тематични 

и/или юбилейни броеве. Добра промяна би била обновяването на сайта му.  

През годината редакционната колегия на сп. „Исторически преглед“ работеше 

много активно за намиране на статии, анонимни рецензенти, при това минимум по двама, а 

много често и по трима. В количествено отношение това се изразява в публикуване в 4 

книжки на 25 статии, от тях две са на автори от чужбина, и 10 рецензии, оценени от 63 

рецензенти, от които 12 – чуждестранни учени. Дори за пръв път кн. 4 за 2023 г. излезе от 

печат през ноември. 

Разбира се, за това положение на нещата способства фактът, че списанието вече се 

индексира в Scopus, а също, че спечели финансиране по Фонд Научни изследвания“ след 

обжалване. Нов успех е, че на редовната сесия по конкурса „ Българска научна периодика - 

2024“, „Исторически преглед“ получи финансиране. Така прекъснахме няколко годишната 

серия да печелим средства от Фонда след обжалване и на допълнителни сесии. 

Редколегията работеше задружно, всеки от членовете съвестно движеше статиите, за 

които отговаряше, като търсеше и намираше подходящи рецензенти и кореспондираше с 

тях и с авторите. Следва специално да се отбележи, че за успехите на списанието през 2023 

г. приноси имат и проф. Асен Кожухаров, нашият консултант по регистрация на рецензиите 

в Web of Sciense и по намиране на  чуждестранни рецензенти и автори; проф. Валери 

Стоянов, отговарящ за сайта и особено за бързото качване на книжките в ограничената зона, 

достъпна за индексиране от Scopus; Бойко Киряков, работещ качествено и скоростно за 

форматирането на книжките; Иво Начевски, който бързо и качествено качва в CEEOL и 

нашите редакторки Катя Пеева, Румяна Прахова, Сашка Георгиева. 
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Основната задача на библиотеката на Института за исторически изследвания е да 

подпомага работата на научните сътрудници на Института, като събира, съхранява и 

предоставя за ползване публикувани документи – книги и периодични издания.  

Освен текущо обслужване на читатели и попълване на фондовете с библиотечни 

документи, за изпълнение на своите задачи в библиотеката се извършват редица дейности, 

които през 2023 г. включват:  

- частична  инвентаризация  на основния фонд ; 

- прочистване на фонда от многоекземплярни и непрофилни документи /вторичен 

подбор/;  

- ретроконверсия – ретроспективно въвеждане на библиотечния фонд, обработен и 

получен от ЦБ на БАН до 2003 г., в електронния каталог на БАН;  

- подреждане на библиотеката и актуализиране на справочния ѝ апарат;  

- подготовка и публикуване на електронен бюлетин за новополучени в 

библиотеката документи на сайта на Института 

Обслужване на читатели 

През отчетния период са регистрирани 257 читатели / 5 външни за системата на БАН/, 

а посещенията в библиотеката са 350. Заетите за домашно ползване документи са 220 тома, 

а за читалня – 1149 тома. За междубиблиотечно книгозаемане са предоставени 6 тома. 

Направени са 4 писмени и 36 устни справки.  

В помощ на научните сътрудници от Института са направени 283 страници 

ксерокопия на документи, а 34 страници са сканирани и изпратени като електронни 

документи. 

Текущо попълване на фонда с библиотечни документи.   

Като част от академичната библиотечна мрежа, основният фонд на библиотеката се 

обработва от Централната библиотека на БАН. В това число влизат документи, получени 

там или на място в библиотеката като дарения, доставените чрез книгообмен /ръководен от 

ЦБ – БАН за цялата библиотечна мрежа/, академични издания, депозит, абонамент.  

Библиотечните документи, дарени на библиотеката от учени, издатели  или 

партньори в страната и от чужбина, са предавани за обработка в ЦБ на БАН по съгласуван 

график. 

Продължава работата по обработката в ЦБ – БАН на книги от дарената през 2020 г. 

на Института лична библиотека на доцент Елка Дроснева. 146 тома от тазгодишните 

постъпления на книги в библиотеката са от това дарение. Обработват се само документи, 

които са нови заглавия за библиотеката и съответстват на изследователския профил на 

Института. 

През 2023 г. започна обработката в ЦБ-БАН на списания от колекцията Библиотека 

Петър Дървингов, която отдавна е собственост на Института и книгите от нея са заведени  в 

сводните инвентарни книги и   каталози на ЦБ-БАН, но не и периодичните издания. Първото 

обработено заглавие е сп. Военен журнал. Редовни са контактите за консултации, справки и 

други форми на сътрудничество с колегите в отделите на Централна библиотека - БАН.  
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През 2023 г. получените в библиотеката на ИИстИ от Централната библиотека 

библиотечни документи са  728 тома  на стойност 20 980,53 лв., като 434 тома са книги на 

стойност 8372,03 лв. и  294 тома са периодични издания на стойност 12 608,50  лв. От тях 

най-много са постъпили като дарения –  495 т., на стойност  9175,27 лв., следвани от 

постъпилите от книгообмен – 149 т. за 10 517,26лв., академични издания  - 73 т. за 1180,00  

лв, 8 т. периодични издания за 56,00 лв.са  абонамент, направен от Института  през 2023 

година  и обработен в сводния електронен каталог на ЦБ-БАН, а  3 т. за 52,00 лв.  са по 

депозит.  

В библиотечен фонд „Покупки” – книги, закупени със собствени средства и по 

различни програми на Института, регистрирани само в библиотеката на Института през 

2023 г. са постъпили 31 тома книги на обща стойност 621,73 лв. Във фонд „Дарителска 

сбирка“ от 2017 г. не се добавят нови постъпления.  

Отчитайки годишния прираст и направените отчисления през 2023 г. /след вторичния 

подбор и след ежегодната инвентаризация/ фондът на библиотеката на ИИстИ, обработен в 

ЦБ на БАН, съставлява  66 181 тома книги, периодични издания и специални видове изд. на 

обща стойност 560 636,48 лв.  

Фонд „Покупки“ съдържа общо 720 тома, на стойност 13 862,99 лв. а „Дарителска 

сбирка“ остава непроменена от предишната година - 2911 тома, на стойност 23 896,77 лв. 

Инвентаризация.  

Според раздел 5, чл. 40, ал. 2 от Наредбата за опазване на библиотечните фондове 

/2014 г./, ежегодно се извършва инвентаризация по репрезентативния метод на не по-малко 

от 5 % от фонда. В този отчетен период, съгласно Заповед № 32/04.09.2023 г. на директора 

на ИИстИ – БАН проф. д-р Д. Вачков е направена частична проверка на основния 

библиотечен фонд. Обхванати са 3481 тома, което е равно на 5,28 % от основния фонд, 

обработен от ЦБ на БАН и получен  в библиотеката до началото на 2023 г. Проверката 

приключи и беше отчетена в рамките на указания в заповедта срок.  

При инвентаризацията бяха установени и отчислени от основния фонд 3 книговезки 

тома периодични издания от 1 заглавие, на  стойност 1,62 лв. /след ревалоризация/. 

Прочистване на фонда от многоекземплярни и непрофилни документи. 

През 2023 г. продължава започналото предната година прочистване на библиотечния 

фонд. Според решението на Библиотечно-архивния съвет на Института, тази година бяха 

отчислени периодичните издания, одобрени през 2022 г. – 434 тома на стойност 292,37 лв. 

Прочистването ще продължи и през 2024 г. 

Ретроконверсия на книги и периодика. 

През 2023 г. 4 % ( 2646 т.) от библиотечния фонд са въведени ретроспективно  в   

академичния електронен каталог. Това са 994 тома книги, от които 434 са новите за базата 

библио¬графски  записа, а 549 са добавени към вече съществуващи и 1652 тома  периодични 

издания (24 библиографски записа на нови заглавия). 

Подреждане на библиотеката и актуализиране на справочния ѝ апарат. 

Продължава запълването на  книгохранилището на 9-ти етаж с отделни заглавия 

периодични издания и книги. 
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В библиотеката се поддържат в традиционен вид топографски каталог за основния 

фонд и азбучен и топографски каталог на документите от фонд „Покупки“ и „Дарителска 

сбирка“. Всички те се попълват и редактират  своевременно. Редовно /на три месеца/ на 

уебсайта на Института, в страницата на библиотеката, се публикува „Електронен бюлетин 

за новопостъпила литература“.  Едновременно с това в читалнята се подреждат изложба на 

новите постъпления във фонда, изложба на подарените на място в библиотеката заглавия и 

изложба на изданията на Института. 

Ролята на Научния архив към Института за исторически изследвания е на 

специализирано, помощно и научно - информационно звено към Института. Той оказва 

методическа помощ на ръководството и секциите в Института, свързана с правилното 

съхранение и използване на архивните документи. 

Въз основа на натрупаното документално наследство в архива, създава описи, указатели и 

справочници, за използването на архивните документи с различни цели. 

    Приоритетните цели  на Научния архив през изтеклата 2023- та година, бяха насочени 

в следните посоки: 

1. Обслужване на читатели; 

2. Оказване на съдействие и помощ  на ръководството, членовете на секциите в 

Института, както и с Научен архив – БАН,  работейки в пълен синхрон с тях.; 

3. Приемане на новопостъпили документи в архива, тяхната обработка и съхранение; 

4. Актуализиране на справочния апарат на Научния архив; 

5. Разчистване на читалнята и архивохранилищата 

Обслужване на читатели. 

Подемът, който се забелязваше през изминалите години, продължи и през изминалата 

2023 - та година. Наблюдава се все по – засилен научен и обществен интерес към 

исторически събития от Българската история (както от епохата на Възраждането, така и от 

най –  ново време) , силно желание за изследване на документалната база, с която разполага 

Научния архив към ИИстИ . Положително е и това, че такъв интерес се наблюдава и сред по 

– младата част от обществото – сигурен знак, че документалното наследство, с което 

разполагаме, ще бъде запазено, съхранено и използвано занапред. 

През отчетния период сме обслужили 200 читатели, с писмени /80/ и текущи на място /120/ 

справки. Предоставили сме за ползване в читалнята повече от 300 дела, включващи около 

2000 архивни единици и снимки от колекция I – Спомени; колекция IV– Англия; колекция 

VI – ФРГ (Федерална република Германия), колекция XII – Франция,  колекция III – Австрия, 

колекция XVIII – САЩ, както и от архивните сбирки „Възраждане“ и „Портрети и 

изображения“. 

Оказване на съдействие и помощ  на ръководството, членовете на секциите в 

Института, както и на Научен архив – БАН,  работейки в пълен синхрон с тях. 

  През отчетния период продължи успешно работата ни по оказване на пълно 

съдействие на научните сътрудници във връзка с издаването на научни трудове, 

провеждането на различни конференции и изложби.  
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Приемане на новопостъпили документи в архива, тяхната обработка и 

съхранение. 

През изминалата година за съхранение постъпиха няколко архивни фонда, които 

успяхме да обработим успешно и да подготвим за тяхното правилно съхранение и 

използване. 

Продължаване и завършване на актуализирането на справочния апарат на 

Научния архив. 

 За по- лесното ориентиране за наличните документи в Архива и тяхното по - лесно 

използване, през отчетния период, усилията ни бяха насочени и към преглеждане и 

продължаване на актуализирането на справочния апарат на архива. 

Разчистване на читалнята и архивохранилищата. 

С цел освобождаване на място за нови постъпления, но и за устройване на 

помещенията на Научния архив по начин, който е още по – приятен за читателите, през 

отчетния период, бяхме насочили усилията си и към продължаване на подреждането и 

разчистването на архивохранилищата и читалнята. 

 

9. ИНФОРМАЦИЯ ЗА НАУЧНИЯ СЪВЕТ НА ЗВЕНОТО 

ПРЕДСЕДАТЕЛ: проф. д. и. н. Илия Илиев (основна работа – ИИстИ – БАН); 

ЗАМЕСТНИК-ПРЕДСЕДАТЕЛ: проф. д-р Илияна Марчева-Атанасова (основна работа – 

ИИстИ – БАН); СЕКРЕТАР: проф. д-р Стефка Първева (основна работа – ИИстИ – БАН). 

ЧЛЕНОВЕ: проф. д. и. н. Иван Билярски (основна работа– ИИстИ – БАН); проф. д. и. н. 

Манчо Веков (основна работа – ИИстИ – БАН); проф. д. и. н. Валери Стоянов (пенсионер); 

проф. д-р Йорданка Гешева (пенсионер); проф. д-р Даниел Вачков (основна работа– ИИстИ 

– БАН); проф. д-р Росица Стоянова (основна работа – ИИстИ – БАН) ; проф. д.и.н. 

Теодоричка Готовска-Хенце (основна работа – ИИстИ – БАН); доц. д-р Пламен Божинов 

(основна работа – ИИстИ – БАН); доц. д-р Петя Димитрова  (основна работа– ИИстИ – 

БАН); доц. д-р Владимир Златарски (основна работа – ИИстИ – БАН); доц. д-р Елена 

Костова (основна работа – ИИстИ – БАН); доц. д-р Надя Филипова (основна работа – СУ 

„Св. Кл. Охридски“); доц. д-р Румяна Чукова (основна работа – ИИстИ – БАН); доц. д-р 

Ваня Стоянова (основна работа – ИИстИ – БАН), гл. ас. д-р Катина Йонева (основна работа– 

ИИстИ – БАН) (представител на младите учени). 

Избран с решение на Общото събрание на учените на ИИстИ, Протокол № 3, 16 юни 2020 

г. Актуализиран с решение на Общото събрание на учените на ИИстИ, Протокол № 1/24 

януари 2023 г. и Протокол №  1/ 23 януари 2024 г. 
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10. КОПИЕ ОТ ПРАВИЛНИКА ЗА РАБОТА В ЗВЕНОТО  

Правилник за дейността, устройството и управлението на Института за исторически 

изследвания-БАН, приет от Общото събрание на учените на 30 октомври 2012 г. с протокол 

№ 6 на основание чл. 36, т. 1 от Устава на БАН. Редактиран на 18 януари 2022 г.:  

http://ihist.bas.bg/wp-content/uploads/2022/01/20220118_Pravilnik_IIstI.pdf 

11. СПИСЪК НА ИЗПОЛЗВАНИТЕ В ОТЧЕТА И ПРИЛОЖЕНИЯТА КЪМ НЕГО 

СЪКРАЩЕНИЯ 

ИИстИ – Институт за исторически изследвания 

МОН – Министерство на образованието и науката 

УниБИТ – Университет по библиотекознание и информационни технологии 

 

   Изготвил: доц. д-р Надя Филипова,  

            научен секретар на    

                  Института за исторически изследвания – БАН, и.д. 

http://ihist.bas.bg/wp-content/uploads/2022/01/20220118_Pravilnik_IIstI.pdf

